

# 訪美前大放厥詞 誣中國「需要衝突」 安倍公然損華 外交部要求交代

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 美日換屆後的首次雙邊峰會即將在華盛頓登場，日本首相安倍晉三在峰會前，接受美國《華盛頓郵報》專訪就釣魚島提出日方「遏制計劃」，聲稱中國目前的做法將導致中國在國際社會失去信譽，最終將使得外資企業減少對華投資。他宣稱，中國需要中日衝突，東海爭議不會很快落幕，同日本和其他亞洲鄰國的衝突是中國根深蒂固的需求，意在鞏固自身的政治支持，日本將阻止中國「掠奪他國的領土」。中方昨日就批評安倍公然歪曲和攻擊鄰國，煽動地區國家間對立不得人心，並已嚴肅要求日方立即做出澄清和交代。

安倍還聲稱，「同日本和其他亞洲鄰國的衝突是中國根深蒂固的需求」。他說，中國在其教育內容中刻意強調愛國主義和反日情緒，營造與鄰國，特別是同日本對抗的輿論，以鞏固自身的政治支持。安倍使用這樣的說辭為自己在釣魚島問題上的強硬立場提供解釋，他判斷中國在釣魚島問題上的對抗短時間內無法結束。

## 稱強化日美同盟至關重要

日本首相安倍晉三於21日啟程訪美，美國《華盛頓郵報》16日對其進行採訪，但該報稱安倍叮囑其暫不發表，待他踏上訪美之行，再向世人拋出自己的言論。在21日見報的採訪內容中，安倍就中日關係、歷史談話等問題大拋「雷人」論調。安倍強調，為了制衡力圖在亞太地區活躍開展海洋活動的中國動向，強化日美同盟至關重要，中國則應轉變政策。

安倍還警告中國稱，如果亞洲國家減少同中國的經濟聯繫和貿易往來，將對中國政府帶來沉重打擊。「這些措施將給中國政府造成傷害，因為在沒有經濟增長的情況下，中國政府無力控制13億人民。」

## 「遏制」計劃增軍費強化外交

談及釣魚島問題時，安倍提出了自己的「遏制」計劃，其中包括增加軍費開支，加強同泰國、越南、印度尼西亞等國的聯繫，並強調美國在亞洲存在的重要性，因為這樣能阻止中國「掠奪他國的領土」。

對於安倍有關言論，中國外交部昨日表示感到震驚。發言人洪磊稱，一國領導人如此公然歪曲和攻擊鄰國，煽動地區國家間的對立，這是罕見的，在國際社會是不不得人心的。中方致力於同日本發展戰略互惠關係，但不會坐視日方在涉華領土、歷史、歪曲中國外交政策等問題上的消極舉動。中方已嚴肅要求日方立即做出澄清和交代。



■安倍聲稱「同日本和其他亞洲鄰國的衝突是中國根深蒂固的需求」。圖為中國海監船(左)與日本海保船(右)在釣魚島海域對峙。資料圖片

## 公安部：隨時準備海上維權

香港文匯報訊 據新華社消息，公安部部長郭聲琨昨日表示，各級公安邊防部隊要積極適應國際形勢和周邊局勢發展新變化，扎實做好隨時應對各種複雜局勢的充分準備，加強部隊建設，強化實戰訓練，不斷提升能力和水準，為維護我海洋權益、確保我公民安全發揮更大的作用。

21日召開的全國公安邊防部隊2013年黨委擴大會議上，郭聲琨要求各級公安邊防部隊要堅持嚴打方針不動搖，圍繞人民群眾反映強烈的突出治安問題，有的放矢地組織開展打擊整治行動；深入開展「共創平安邊境」活動，加快推進邊境地區治安防控體系建設，打牢邊境地區平安穩定的基石。

公安部副部長孟宏偉表示，各級公安邊防部隊將以深化愛民固邊戰略為中心進一步提升邊防管理服務水準，以做好海上維權鬥爭準備為重點，進一步提升部隊應對各種緊急重大任務考驗的能力，以提升部隊的戰鬥力為牽引進一步推進部隊現代化建設。



■美國華盛頓十幾名華僑代表全數向日本駐美使館遞交一封給安倍的抗議信，譴責其在釣魚島問題上挑釁中國主權。中新社

## 美華人促奧巴馬 警惕日軍國主義復活

香港文匯報訊 據中新社消息，在日本首相安倍晉三22日即將訪美之際，一些美國華人代表20日代表全美華人向日本駐美使館遞交一封給安倍的抗議信，譴責其在釣魚島問題上挑釁中國主權。同時，他們也向奧巴馬等美國領導人寄出公開信敦促其向安倍發出正確信息。

十餘名美國華人華僑代表20日上午來到日本駐美使館前，因日方只允許一人進入，最終華盛頓中國和平統一促進會會長吳惠秋作為代表進入使館，日本駐美使館政治參贊濱本幸也接受了抗議信。抗議信中表示，無論從歷史還是地理角度看，釣魚島及其附屬島嶼都是中國固有領土。去年9月，日本政府採取非法「購買釣魚島」的單邊挑釁，完全破壞了中日之間的互信基礎。

## 美不應縱容侵略行徑

與此同時，這些華僑華人代表也於兩天前向美

國總統奧巴馬、國務卿克里以及眾議長博納等寄出公開信，預計20日將送達他們手中。在給奧巴馬的信中，他們指出，在二戰中，中美兩國與其他盟國共同戰勝了日本軍國主義，並最終結束了二戰。然而，不幸的是，68年過去了，今天我們再次被日本軍國主義的威脅和帝國主義的擴張所困擾。

公開信敦促奧巴馬在安倍即將訪美期間向他發出以下信息：日本政府最近的挑釁行動是對二戰後的世界秩序的直接挑戰，不應被容忍；日本右翼勢力應該受到約束，以防止日本軍國主義的復活，否則將給亞洲，也包括美國在內的整個世界帶來另一場災難。

「美國採取真正中立的立場符合其國家利益。」公開信最後說「美國不應為日本好戰派壯膽煽動其侵略行徑。所謂的美日安保條約並不包括釣魚島。」

## 美日峰會強化海洋安全合作

香港文匯報訊 據中新社消息，日本首相安倍晉三21日開始訪美日程，22日將與美國總統奧巴馬舉行日美首腦會談。朝鮮核試驗、日美安全合作、跨太平洋戰略經濟伙伴關係協定(TPP)問題、在日美軍基地搬遷問題都是安倍此行輿論關注的焦點。

自去年12月底第二次當選日本首相後，安倍晉三就高調宣布訪美。有分析認為，日本希望就朝核問題加強日美合作。朝鮮第三次核試驗兩天後，安倍晉三就與奧巴馬舉行電話會談，就爭取聯合國安理會盡快通過決議進一步制裁實施核試驗的朝鮮達成一致。安倍曾表示：「亞太地區的安全環境愈發嚴峻，這將是向內外宣示牢固的日美同盟的重要機會。」

有消息稱，22日的日美首腦會談中，將會涉及日美強化海洋安全合作的內容。會談中，奧巴馬會就擴大日美合作範圍作出何種程度的發言引人關注。

而在日美軍基地搬遷問題和TPP問題上，如何在維繫日美同盟和爭取選民支持之間找到平衡點，將考驗安倍及其新政權的政治智慧。



■安倍晉三預計於22日與奧巴馬(圖)舉行日美峰會。資料圖片



■日本首相安倍晉三在外相岸田文雄(右)陪同下，乘搭專機啟程訪美。法新社

## 安倍又玩陰謀 誘國際投資撤華

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 日本首相安倍晉三在訪美前夕接受美國《華盛頓郵報》專訪，就釣魚島問題拋出「雷人」論調，聲稱中國需要中日衝突，東海爭議不會很快落幕。清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永向本報指出，如報述屬實，表明安倍在暗示美國等有關國家要考慮在中國投資的風險，通過誘使國際投資從中國撤離，對中國在釣魚島執法巡航施加壓力。他強調，這似乎表明日本在對華經濟戰略上做出了調整，以增加中國經濟困難的方式，迫使中國無法在釣魚島問題上投入更多的力量。去年就有日本右翼人士建議通過無限量化寬鬆政策促使日圓貶值，造成在中國投資日企成本上升而回流日本，從而加劇中國就業困難和社會矛盾，以應對中國在釣魚島問題上的挑戰。

## 推卸責任 爭取美選邊站

劉江永稱，安倍訪美的目的之一，是借與奧巴馬總統會面之機，告中國的狀，爭取美國政府、媒體與主流社會在中日之間選邊站。如果能從奧巴馬總統口中聽到日美安全條約適用於釣魚島的承諾，他這次美國之行的目的就達到了。劉江永指出，日本一方面想在軍事領域加強自身海空力量；另一方面企圖通過強化日美同盟關係威懾中國，同時在中國周邊地區形成對中國的牽制。

## 可能調整對華經濟戰略

劉江永認為，日本在對華經濟戰略方面可能正在做出調整。21世紀以來，日本一直強調中國經濟的發展對日本是機遇，在安全領域防範中國，而在經濟領域則加強與中國的合作。安倍2006年當選首相前還提出要使政治和經濟兩個輪子一起轉，促使中日關係提高到新的水平。不過，從這次他透露的信息看，日本為在釣魚島問題上示強，除了在外交上採取孤立中國的策略以外，在經貿、投資、金融方面似乎也開始改變思路。

劉江永還指出，因中日釣魚島爭端，日本企業在中國的市場份額迅速被美、韓等國企業擠佔。安倍在此次採訪中強調釣魚島問題最終將會使得外資企業減少對中國投資，似乎也有以此來減少日本企業在中國市場遇到的競爭壓力的考慮，自己幹不成讓別國也幹不成。



## 日媒稱中國海監夾擊日漁船

香港文匯報訊 據環球網消息，日本《朝日新聞》21日稱，中國3艘海監船近日在釣魚島領海巡邏期間，曾追蹤1艘日本漁船長達1個半小時。日本漁船船長在接受《朝日新聞》採訪時證實，中國海監船曾對其船隻形成兩面夾擊之勢。

17日深夜，中國3艘海監船進入釣魚島西北偏北毗鄰區，並於北京時間18日上午10時前後相繼從釣魚島以東方向進入12海里。隨後，3艘海監船向日本「第11善幸丸」號漁船排水量9噸靠近。

報道稱，中國「海監66」船繞釣魚島航行了1周，「海監50」則航行至距釣魚島1公里處海域。隨後，包括「海監46」在內的3艘海監船，以釣魚島南小島東側為中心不斷迂迴。《朝日新聞》認為，

## 相距僅60米 追1.5小時

「善幸丸」號原本計劃繞釣魚島1周後，經由北小島和南小島南側水域返航。該船長描述說，8點半左右，「善幸丸」號在北小島北側待命期間，另1艘中國海監船從北小島東側駛來，與另外2艘船一起從東側和南側形成夾擊之勢。按照海保的指示，「善幸丸」號從南小島和北小島東側海域向石垣島返航，但不久就被1艘中國海監船追上，隨後另1艘海監船也趕來增援。中國船隻距離漁船最近只有60米。

經過1個半小時後，「善幸丸」號漁船於10點左右駛出釣魚島海域，中國海監船此時已停止了追蹤。該船長還稱，其中1艘船身寫有「66」字樣的中國船隻一直追蹤漁船到最後。18日下午6點，「善幸丸」號漁船返回石垣島，隨後那霸海保廳保安官立刻告知漁船船長，要求「以後盡量不要前往釣魚島周邊海域」。

## 中國漁政昨抵釣島12海里

另據報道，日本海上保安廳透露，東京時間昨日下午3點36分，中國漁政206進入釣魚島12海里內，在東京時間下午3點58分離開12海里。而在東京時間下午4點過後，漁政船仍然在釣魚島24海里內毗連區航行。

